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Історія України 

Тема:І та ІІ Універсал Центральної Ради. 

Київський педагогічний музей, де проходили засідання Української центральної ради 
Універсали УЦР — нормативні акти Української центральної ради, що 

видавалися протягом 1917–1918 років і стали важливим елементом 
розбудови національної державності України. Було видано чотири 
універсали. Першим універсалом заявлено про українську автономію в складі 
демократичної (немонархічної) Росії, останнім проголошено незалежність 
України. 

Зміст 
I універсал 

Перший універсал Центральної ради ухвалено 23 червня (10 червня — 
за юліанським стилем) 1917 року. Документ став відповіддю Тимчасовому 
уряду за небажання надати автономію, про яку було прийнято рішення на 
Першому всеукраїнському військовому з’їзді (18-21 травня — за ю. ст.). 





Текст I універсала 
Універсал став актом нової якості, з яким мали рахуватися в Петрограді. 

Автор тексту — Володимир Винниченко (1880 – 1951), який згодом очолив 
Генеральний секретаріат. 

Ключові результати: проголошено автономію України, створено 
виконавчий орган УЦР — Генеральний секретаріат. 

Основні положення 1 Універсала 

 Україна вільна, але не відокремлена від Росії (автономія). 
 Вищий законодавчий орган в Україні — майбутні Всенародні 

українські збори або Сойм. 
 Українська центральна рада «на чолі нашого народу». 
 Кожен орган місцевої влади, що виступав за інтереси української 

народу мав негайно налагодити адміністративні зв’язки з УЦР. 
 Місцеву адміністрацію, яка була проти «українства», мало бути 

переобрано. 
 У населених пунктах, де переважали національні меншини, 

українці повинні були «прийти до згоди й порозуміння», щоб будувати 
новий лад. 

 Натомість УЦР сподівалася, що «народи неукраїнські» теж 
долучатимуться до розбудови автономної України. 

 З наступного місяця запроваджувався «особливий податок на 
рідну справу», який мав пересилатися до бюджету УЦР. 

 Наслідки 
Для виконання проголошених намірів 28 червня (15 — ю. ст.) було 

створено Генеральний уряд, що набував значення уряду та виконував всі 
постанови УЦР. 

Тимчасовий уряд Росії прислав делегатів для переговорів, результатом 
яких стало визнання УЦР крайовим органом російського уряду та поява 
наступного Універсала. 

 



II універсал 

 
Остання сторінка II універсала з підписами 
Другий універсал Центральної ради з’явився 16 липня (3 липня — за 

юліанським стилем) 1917 року. Вважається відступом від попереднього 
документа, оскільки став компромісом між ЦР та петроградським 
Тимчасовим урядом. 

З одного, оформлення кінцевого варіанту автономії України 
відкладалося до майбутніх Установчих зборів Росії; також не було уточнено 



повноваження Генерального секретаріату та окреслено територію, на якій 
розповсюджувався вплив українського парламенту (крок назад). 

З іншого боку, Тимчасовий уряд визнавав Центральну раду як 
регіональний представницький орган (чергове закріплення державотворчого 
процесу України). 

Ключові результати: крок назад у розбудові автономії України, 
Тимчасовий уряд і його місцеві органи виконавчої влади змушені були 
зважати на існування Центральної ради. 

Основні положення 2 Універсала 

 Центральна рада невдовзі має поповнитися представниками 
інших національностей, що живуть в Україні. 

 Склад Генерального секретаріату буде оновлено та подано на 
затвердження Тимчасового уряду як вищий краєвий орган місцевої 
влади в Україні. 

 Оновлений Генеральний секретаріат діятиме як представник 
демократії народу України та виконуватиме владні функції за згодою з 
революційною Росією. 

 Центральна рада підготує та подасть на затвердження майбутнім 
Установчим зборам законопроекти про автономний устрій України. 

 УЦР призначить своїх представників до кабінету Військового 
Міністра, Генерального штабу Росії та Верховного 
Головнокомандувача. З метою комплектувати окремі військові частини 
українським населенням. 

 Наслідки 
Частина петроградських урядовців не сприйняла 2 універсал. Троє 

міністрів-кадетів залишило кабінет, що призвело до урядової кризи та 
утворення нового коаліційного Тимчасового уряду. 

Одночасно з цим у Петрограді відбулося антиурядове більшовицьке 
повстання. А вже в серпні новий Тимчасовий уряд поставився до 
Центральної ради жорстко. 

17 серпня (4 серпня — за юліанським стилем) 1917 року петроградський 
уряд затвердив «Тимчасову інструкцію Генеральному секретаріату». Як і 
домовлялися раніше, Секретаріат перетворювався на краєвий орган в Україні. 
Але юрисдикцію було обмежено 5 губерніями (замість 9). Генеральному 
секретаріату не було дозволено вести військові, продовольчі, судові справи, 
розвивати закордонні відносини, керувати транспортним сполученням і 
зв’язком (телеграф, пошта). Кількість секретарів зменшено до 7, при цьому 4 
з них мали бути неукраїнцями (запроваджено квоту), тощо. 

В інструкції не згадувався 2 універсал. 
22 серпня (9 серпня — за юліанським стилем) 1917 року в резолюції 

Центральна рада не визнала дії Тимчасового уряду, підтвердила свою 
юрисдикцію у всіх дев’яти українських губерніях. 



Вважати II універсал суцільним кроком назад некоректно. Оскільки 
події, які вказували на це відбулися у серпні. Але не були реалізовані через 
протидію Центральної ради та слабкість Тимчасового уряду в Україні. 

 
Презентація за даним посиланням до даної теми 
https://gdz4you.com/prezentaciyi/istoriya-ukrayiny/universaly-centralnoyi-

rady-19663/ 
Домашнє завдання 
Підручник Історія України 10 клас за ред. О.І.Пометун, Н.М.Гупан 
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Письмово завдання 3,5 ст..49 

 
 


